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ВПЛИВ ВОЄННОГО СТАНУ НА ПРИЧИНИ ТА УМОВИ 
ВЧИНЕННЯ КРИМІНАЛЬНИХ ПРАВОПОРУШЕНЬ, 
ПОВ’ЯЗАНИХ З НЕЗАКОННИМ ВИКОРИСТАННЯМ 

БЮДЖЕТНИХ КОШТІВ 
У статті розглянуто фактори, які впливають на злочинність. Звернуто 

увагу на детермінанти злочинності у бюджетній сфері.  
Організація ефективної системи запобігання злочинності у сфері неза-

конного використання бюджетних коштів була і є однією з найактуальніших 
соціальних проблем нашої держави. 

Дослідженню детермінант бюджетної злочинності присвячена велика 
кількість різних кримінологічних досліджень, на підставі яких державою були 
здійснені  практичні заходи. 

Разом з тим рівень такого виду злочинності не зменшується. Навпаки. 
Як свідчать статистичні дані правоохоронних органів, численні публікації у 
засобах масової інформації та розслідування журналістів – проблема є, вона 
залишається актуальною. 

Новим викликом для правоохоронної системи, держави загалом став по-
чаток активної фази війни росії проти України і введення правового режиму 
воєнного стану. 

У зв’язку з цим зазнала змін і бюджетна злочинність, утворюючи нові 
форми й засоби вчинення. 

Це своєю чергою потребує дослідження впливу воєнного стану на детер-
мінанти вчинення кримінальних правопорушень, пов’язаних з незаконним вико-
ристанням бюджетних коштів. 

Ключові слова: воєнний стан, бюджетні кошти, злочинність, детермі-
нанти, криміногенні фактори, бюджетні злочини, незаконне використання 
бюджетних коштів. 

Постановка проблеми. Вивчення причин та умов злочин-
ності є найголовнішою складовою кримінології як науки. 
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У науковій літературі сукупність причин та умов злочиннос-
ті називають «детермінантами». У перекладі з латинської 
«determinare» означає «визначати», «обмежувати», «відокрем-
лювати». Поряд з цим термін «фактор» виступає як родове по-
няття, що включає у себе певну чисельність причин та умов 
чи інших чинників конкретного явища, що об’єднуються за сво-
їм змістом, значенням, іншими критеріями [1, с. 13]. Загалом 
розмежування вищевказаних термінів має умовний характер, 
часто вони вживаються як синоніми внаслідок своєї тотожності. 

Кримінологія пояснює злочинність, аналізуючи не лише аб-
страктні суспільні явища, а й конкретні обставини та ситуації. 
Окремі автори вважають, що вони не тільки сприяють злочин-
ності, але і є безпосередньою причиною вчинення злочинів, 
не тільки так званої «вуличної злочинності», а й більш складних 
злочинних проявів, таких як організована злочинність різних 
форм, у тому числі економічна [2, с. 5–6]. 

Попри значну кількість досліджень, детермінант злочиннос-
ті остаточно розкрити і проаналізувати всі причини та умови 
вчинення кримінальних правопорушень неможливо, оскільки 
злочинність – явище мінливе, як і всі сфери життєдіяльності сус-
пільства. Зміни у соціально-економічному житті суспільства 
в умовах правового режиму воєнного стану призвели до ство-
рення нових причин і умов злочинності в бюджетній сфері, 
які ще потребують дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання впливу 
причин і умов на вчинення кримінальних правопорушень, у то-
му числі пов’язаних з незаконним використанням бюджетних 
коштів, є багатостороннім і потребує комплексного обгово-
рення, дослідження та врахування у практичній роботі. 

Аспекти впливу причин і умов на вчинення кримінальних 
правопорушень у різні часи досліджували: О. М. Бандурка, 
В. О. Бойко, А. М. Бойко, В. В. Голіна, О. П. Гетьманець, 
Л. М. Давиденко, А. П. Закалюка, О. Г. Кальман, І. Б. Медицький, 
О. М. Олійник, Ю. О. Прудов, В. М. Руфанова, Р. М. Сосков, 
В. В. Сташис, В. Я. Тацій та інші. 
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Наукові доробки цих та інших науковців містять низку системних 
положень, які безпосередньо стосуються питання детермінант кримі-
нальних правопорушень у сфері використання бюджетних коштів. 

Формулювання мети. Метою статті є спроба дослідити по-
зитивний чи негативний вплив воєнного стану на основні групи 
криміногенних факторів бюджетної злочинності, а саме еконо-
мічні, політичні, ідеологічні, правові, організаційно-
управлінські фактори, а також наявні недоліки в діяльності пра-
воохоронної системи. 

Виклад основного матеріалу. Кримінальні правопорушення, 
пов’язані з незаконним використанням бюджетних коштів, заподі-
юють значну соціально-економічну шкоду інтересам держави 
та суспільства, негативно впливають на авторитет та обороноздат-
ність, економічну безпеку, забезпечення якої, згідно зі ст. 17 Кон-
ституції України, є однією з найважливіших функцій держави. 

Слід зазначити, що найбільш акцентований та вагомий 
вплив на причини й умови кримінальних правопорушень у сфері 
використання бюджетних коштів мають економічні фактори, 
оскільки являють собою корисливу складову протиправної ді-
яльності злочинця. 

За даними Державної служби статистики України [3] відбу-
лося зменшення реального ВВП у другому кварталі 2022 року на 
37,2 %, а за підсумками року – на 29,2 % [4]. 

Водночас в умовах воєнного стану та складної економічної 
ситуації в Україні було вжито заходи щодо переорієнтування 
бюджету на військові цілі та здійснення найнеобхідніших соці-
альних, гуманітарних видатків, спрямованих на підтримку жит-
тєдіяльності населення. Також бюджетні видатки були спрямо-
вані на підтримання внутрішньо переміщених осіб, забезпечення 
роботи критичної інфраструктури, а також на забезпечення пот-
реб органів сектору безпеки й оборони. 

Вищевказане свідчить про посилення диспропорції економі-
чного розвитку, розриву між економічними потребами й еконо-
мічними можливостями, що не може не вплинути на злочин-
ність у бюджетній сфері. 

Крім того, згідно з даними системи Ukraine Support Tracker, 
яка відстежує масштаби міжнародної допомоги, донорами Укра-
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їни стали 40 країн, які від початку війни виділили понад 113 
млрд євро, половину з яких складає саме фінансова допомога 
[5]. Відсутність належного контролю за фінансами, на нашу ду-
мку, стимулює не тільки розкрадання вказаних коштів, а й може 
активізувати транснаціональні злочинні схеми. 

Важливе значення у структурі економічних чинників, 
що зумовлюють розкрадання та незаконне використання бю-
джетних коштів, зокрема у Збройних Силах України (далі – 
ЗСУ), має незадовільне грошове забезпечення військовослужбо-
вців та недостатній їхній соціальний захист [6, с. 83]. Як відзна-
чається у спеціальних дослідженнях, за показниками абсолют-
них витрат на утримання одного військовослужбовця ЗСУ 
посідають одне з останніх місць у Європі за рівнем оплати праці 
військовослужбовців як рядового, так і начальницького складу, 
їхнього житлового, медичного, санаторно-курортного, пенсійно-
го та іншого забезпечення [7]. 

В умовах особливого правового режиму воєнного стану 
в Україні рівень оплати праці військовослужбовців покращився, 
але з урахуванням того, що такі заходи, очевидно, мають тимча-
совий характер, про системний позитивний вплив на запобіган-
ня незаконному використанню бюджетних коштів говорити, 
на нашу думку, передчасно. 

До політичних факторів економічної злочинності належать 
такі явища, які стосуються сфери розробки та реалізації економіч-
ної політики держави, що впливають на детермінацію такого виду 
злочинної поведінки [8, с. 187–188]. Вони виражаються у конкуре-
нції чи навіть протистоянні політичних сил, дисбалансі різних гі-
лок влади, політичній нестабільності, невдалих реформах тощо. 

У контексті запобігання незаконному використанню бюдже-
тних коштів у ЗСУ вітчизняний учений О. М. Олійник аналізує 
саме воєнно-політичні чинники, які пов’язані з прорахунками 
у воєнній політиці щодо запобігання воєнним конфліктам, за-
безпеченні обороноздатності держави. Серед недоліків воєнної 
політики дослідник називає стратегічні прорахунки щодо оцінки 
воєнно-політичної обстановки у світі, недостатнього врахування 
воєнно-політичних викликів національним інтересам, ризиків 
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та загроз застосування воєнної сили з боку однієї із сторін воєн-
но-політичних відносин [6, с. 72]. 

Варто погодитися з думкою вказаного автора, оскільки стра-
тегічні прорахунки щодо оцінок тенденцій і умов розвитку по-
точної воєнно-політичної обстановки у світі, прогнозування 
її змін у коротко- та середньостроковій перспективі насамперед 
полягають у тому, що збройна агресія, в результаті якої може 
виникнути локальна або регіональна війна проти України, ви-
знавалася малоймовірною [9]. 

Слід зазначити, що окремі політичні фактори втратили акту-
альність через концентрацію влади в період воєнного стану, 
проте інші, на нашу думку, – навпаки посилились. Зупинка нор-
мального політичного життя на невизначений строк може при-
звести до стагнації та занепаду політичної культури у суспільст-
ві, що матиме негативні наслідки в майбутньому. 

Значний вплив на зміни у стані, структурі та динаміці зазна-
чених кримінальних правопорушень здійснюють ідеологічні фа-
ктори, які впливають на соціальну, економічну, політичну, ду-
ховну сфери суспільства. Держава повинна застосовувати всі 
сили й засоби для виховання духовності народу, що стосується 
отримання повноцінної освіти та професії, прищеплення загаль-
ної культури, моральних цінностей, всього того, що робить лю-
дину повноправним членом суспільства [1, с. 96]. 

Також спостерігається деформація духовно-моральної сфери 
суспільства, пов’язана з падінням престижу чесної праці, поши-
ренням серед населення уявлення про можливість легкого дося-
гнення благополуччя [10, с. 9]. Цю тенденцію підживлює брак 
соціальної справедливості в нашому суспільстві, нездоровий 
моральний клімат, правовий нігілізм, недоліки виховання. 

Професійна деформація у системі органів державної влади, 
правоохоронних органів зумовлює перевагу звітування про 
розв’язання проблем над реальною роботою над їх 
розв’язанням. 

Яскравою ілюстрацією цього є забезпечення військовослуж-
бовців житлом шляхом переобладнання колишніх казарм під 
гуртожитки, в яких планується розташовувати сім’ї військово-
службовців. Для реалізації вказаних планів здійснювали спроби 
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внести відповідні зміни до ст. 127 Житлового кодексу України, 
відповідно до яких передбачалось надання спеціально пристосо-
ваним казармам статусу гуртожитків [11]. 

Тенденції ідеологічного характеру, у тому числі негативні, 
формуються десятиліттями і мають потужну інерцію, ті чи інші 
зміни будуть залежати від військово-політичної обстановки по 
закінченні воєнних дій у державі, прогнозування чого не є те-
мою обговорення в цій статті. 

Серед правових факторів злочинності у бюджетній сфері 
виділяють недосконалість та суперечливість нормативно-
правових актів, що становлять бюджетне законодавство, відсут-
ність системного підходу до правового регулювання діяльності 
контролюючих та правоохоронних органів на цьому напрямі, 
а також відсутність чіткого переліку діянь, які слід вважати не-
цільовим використанням бюджетних коштів [12]. 

Із введенням на території України воєнного стану законо-
давство зазнало певних змін, які здебільшого стосувалися поси-
лення кримінальної відповідальності за кримінальні правопору-
шення проти основ національної безпеки, проти власності, 
пов’язані з кіберзлочинністю. Змін зазнали й інші статті Кримі-
нального кодексу України. 

Питання щодо посилення кримінальної відповідальності 
за кримінальні правопорушення у сфері службової та господар-
ської діяльності, пов’язані з використанням бюджетних коштів, 
залишились поза увагою законодавця. 

Незважаючи на домінуюче значення бюджетної сфери 
для економічної безпеки та першочерговість її захисту від злов-
живань, на нормативному рівні залишається нерозробленою 
Концепція реалізації державної політики щодо запобігання зло-
чинам у бюджетній сфері [8, с. 64]. 

Проте в контексті реформування національного законодав-
ства в сучасних умовах, на нашу думку, спостерігається колізія. 
З одного боку, рецептом зменшення корумпованості та зловжи-
вань з боку державних чиновників вважають обмеження їх до-
звільних і контролюючих функцій та можливості свавільного 
втручання в економічну діяльність суб’єктів господарювання 
[13, с. 6]. З іншого боку, у період воєнного стану неможливо за-
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безпечити одночасно демократичні механізми саморегуляції 
з мобілізаційним типом економіки. 

Умови воєнного стану створюють додаткові ризики в організа-
ційно-управлінській сфері діяльності держави, такі як низький рі-
вень фінансової та управлінської дисципліни; відсутність належно-
го державного контролю за відшкодуванням податку на додану 
вартість; низька ефективність контролю за достовірністю обрахун-
ку підрядними організаціями вартості або обсягів виконання ремо-
нтно-будівельних робіт; неврахування при затвердженні коштори-
сів наявності дебіторської заборгованості установ, що утримуються 
за рахунок коштів державного бюджету [14, с. 9–10]. 

Недосконалий механізм формування бюджету містить недо-
ліки і прорахунки бюджетного планування показників коштори-
су на наступний фінансовий рік, що не дозволяє забезпечити 
виконання ЗСУ поставлених перед ними завдань. За загальним 
правилом бюджет ЗСУ має формуватися, зважаючи на забезпе-
чення необхідного рівня обороноздатності та безпеки держави. 
Водночас за роки незалежності мало місце фінансування ЗСУ, 
зважаючи на наявні ресурси державного бюджету, а не реальний 
рівень воєнних загроз [15]. 

Недаремно провідне місце у системі організаційно-
управлінських факторів належить корупції. 

Бойко А. М. зазначає, що корупції, у тому числі у ЗСУ, 
сприяє низка обставин, зокрема: швидка та невпорядкована змі-
на системи соціального управління, що призвела до заміни сис-
теми патронату і привілеїв на відверто грошову корупцію; стрі-
мкий перехід у нашій державі до нової економічної системи, 
який не був підкріплений адекватною зміною відповідних соці-
ально-економічних, правових і соціально-контрольних інститу-
тів; відсутність належного соціального контролю за управлін-
ням державними матеріальними та фінансовими ресурсами; до-
мінування корпоративно-бюрократичних груп, включаючи 
воєнну сферу, у вирішенні багатьох економічних і політичних 
питань; слабкість інститутів громадянського суспільства; невко-
рінення демократичних політичних цінностей; вакуум мораль-
них цінностей, властивих демократичному суспільству [16]. 
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Родові проблеми організаційно-управлінської сфери нашої 
держави продовжують мати місце, зокрема значний суспільний 
резонанс викликало підписання Міністерством оборони України 
угоди на послуги з організації харчування у 2023 році військо-
вих частин, які дислоковані у тилових регіонах, з перевищенням 
цін на продукти харчування у 2–3 рази [17]. 

Воєнний стан несе в собі нові ризики, які полягають у знижен-
ні компетентності посадових осіб органів влади, якості підбору 
кадрів на посади розпорядників бюджетних коштів різних рівнів. 

Діяльність правоохоронної системи безпосередньо впливає 
на стан злочинності, пов’язаної з незаконним використанням 
бюджетних коштів.  

В умовах війни значно зросло навантаження на правоохо-
ронні органи. Через триваючі бойові дії територіальні підрозді-
ли правоохоронних органів вимушені працювати віддалено, що 
ускладнює їх координацію і взаємодію між собою та з іншими 
контролюючими органами щодо виявлення та розслідування 
кримінальних правопорушень цієї категорії. 

Висновки. Отже, злочинні прояви у сфері використання 
бюджетних коштів заподіюють значну соціально-економічну 
шкоду інтересам держави та суспільства, підривають авторитет 
органів влади та обороноздатність нашої держави, унеможлив-
люють здійснення інших її життєво важливих функцій. 

При аналізі детермінант під час правового режиму воєнного 
стану особливу увагу слід приділити насамперед незаконному 
використанню бюджетних коштів у сфері безпеки та оборони 
з урахуванням її особливостей, оскільки вона є закритою в силу 
захищеності реальних видатків на безпеку та оборону і є держа-
вною таємницею. 

Також слід звернути увагу на відновлення тих секторів еко-
номіки України, які найбільше постраждали від бойових дій: 
об’єкти критичної інфраструктури, паливно-енергетичний ком-
плекс тощо. 

Зусилля держави щодо забезпечення економічної безпеки 
в бюджетній сфері повинні мати продуманий, комплексний ха-
рактер на основі розробленої Концепції реалізації державної по-
літики щодо запобігання кримінальним правопорушенням, 
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пов’язаним з незаконним використанням бюджетних коштів, 
з урахуванням реалій сьогодення. 

Позитивна чи негативна динаміка й розвиток детермінант дос-
ліджуваної злочинності під час воєнного стану безпосередньо 
пов’язана з тим, у яких умовах держава та суспільство з нього вий-
де. На наше переконання, саме це має вирішальне значення. 
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INFLUENCE OF THE MARTIAL LAW ON THE CAUSES 
AND CONDITIONS OF COMMITMENT OF CRIMINAL 

OFFENSES RELATED TO ILLEGAL USE 
OF BUDGET FUNDS 

The article addresses to the factors that affect crime. Attention is drawn to the 
determinants of crime in the budgetary sphere. 

The organization of an effective crime prevention system in the field of illegal use of 
budget funds was and is one of the most pressing social problems of our country. 
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A large number of different criminological studies were devoted to the study of the 
determinants of budget crime, on the basis of which the state developed practical measures. 

At the same time, the level of this type of crime does not decrease. Vice versa, as the 
statistical data of law enforcement agencies evidenced, numerous publications in mass 
media and investigations by journalists, the problem exists and remains relevant. 

A new challenge for the law enforcement system, the state in general, was the 
beginning of the active phase of russia’s war against Ukraine and since the introduction 
of the legal regime of martial law. 

In this regard, budget crime also underwent changes, creating new forms and 
means of committing it. 

This, in turn, requires a study of the influence of martial law on the determinants of 
committing criminal offenses related to the illegal use of budget funds. 

Key words: martial law, budget funds, crime, determinants, criminogenic factors, 
budget crimes, illegal use of budget funds. 
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